

## Всероссийский Урок Памяти

### «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен»,

в рамках мероприятий, приуроченных ко Дню неизвестного солдата.

#Кубаньмарафонпамяти #КубаньДеньНеизвестногосолдата



Дата проведения: 3.12.2020, 13.15

Автор- разработчик: Кабзарева Л.В., педагог- организатор.

**Цель мероприятия:** формирование патриотических качеств у учащихся.

**Задачи мероприятия:** воспитание патриотического сознания; развитие творческих способностей и чувства коллективизма.

**Подготовительная работа:** сформулировать тему, довести ее до сведения учащихся, разработать вопросы и сообщить их учащимся; подобрать демонстрационный материал по теме; дать консультации по выступлениям; определиться с ролями и выступающими; пригласить гостей.

**Участники:** педагоги, учащиеся, гости.

**Приложение** – презентация мультимедиа.

**Эпиграф:** «Имя твоё неизвестно, подвиг твой бессмертен»

### Ход мероприятия

**Ведущая:**

В соответствии с Федеральным законом Российской Федерации о внесении изменений в статью 1.1. Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России» от 13 марта 1995 года № 32-ФЗ установлена памятная дата – День неизвестного солдата. (Вспоминаем Дни воинской славы России)

Исторически, в ходе войн, множество солдат гибли и их останки не были или не могли быть опознаны. В XX веке, после окончания кровопролитной Первой мировой войны начала образовываться традиция, по которой нации и государства устанавливали памятники Неизвестному солдату, символизирующие память, благодарность и уважение всем погибшим солдатам, чьи останки так и не были идентифицированы. Обычно такие памятники ставятся на могиле, в которой находятся останки погибшего солдата, личность чья неизвестна и считается невозможным её установление. При погребении проводятся многочисленные

исследования, для того чтобы удостовериться, что солдат действительно погиб в бою или умер от ран, не был дезертиром или пленным, принадлежит к соответствующей армии и т.п.

Именно 3 декабря 1966 года в честь 25-ой годовщины разгрома немецких войск под Москвой прах неизвестных солдат был перенесен из братской могилы на Ленинградском шоссе и захоронен в Александровском саду в Москве.

– В этот день ежегодно первые лица государства возлагают цветы на Могилу Неизвестного Солдата, отдавая дань памяти тем, кто погиб, сражаясь за Родину, – сказал он. – У нас в Первой мировой войне погибло 10 млн. человек. Во Второй мировой войне — порядка 26 млн. Я из Смоленской области, и ежегодно у нас в регионе находят останки 3-5 тыс. бойцов, погибших на войне. Только малая толика из этого количества идентифицируется. С точки зрения сохранения нравственности и культурных ценностей было бы важно учредить такой праздник.

– Нужно поддерживать историческую память таким праздником. Я много был связан с поисковыми отрядами и понял, что известное выражение «Никто не забыт и ничто не забыто» ветшает, если его не обновлять каждый год, – считает он. – Внести такую памятную дату в федеральный календарь будет не лишним. Так уж мы устроены, что живем по календарю и многие наши ритуалы происходят по дням в календаре. Надо, чтобы в этот день во всех регионах, там где есть могилы Неизвестного солдата, проходили ритуальные действия, чтобы люди приводили на могилы воинов детей и вспоминали нашу историю.

Праздник нужен в память тех, кто не вернулся с войны и про кого мы даже не знаем. Помимо Великой Отечественной было много неизвестных войн. Наши солдаты гибли и во Вьетнаме, и в Анголе, были и другие войны. Целые корпуса солдат пропадали. И надо не забывать о них.

### **Ведущая:**

Почему был выбран именно этот день, какова его история?

В 1966 году первый секретарь Московского горкома партии Н.Г. Егорычев выдвинул идею создания памятника солдатам, сражавшимся и погибшим в боях

под Москвой. Этот монумент должен быть местом памяти всенародного значения, и таким памятником мог стать только памятник Неизвестному Солдату.

Несмотря на очевидную правильность идеи, осуществить проект удалось не сразу. Возглавлявший СССР Л.И. Брежнев, например, категорически не одобрял Александровский сад как место установки



мемориала.

Непросто было решить и вопрос, кого хоронить у стен Кремля. Вдруг это окажется прах дезертира? В те дни под Москвой, в Зеленограде в ходе строительных работ была обнаружена братская могила времен войны, и решено было выбрать погибшего именно отсюда. Выбор остановили на воине в хорошо сохранившейся форме без знаков отличия. Знаатоки военного времени утверждали, что если бы этот солдат был дезертиром, то на нем бы не было ремня. Пленным этот солдат тоже не мог быть, так как до этого места не дошли. Документов при бойце не было – прах его был по-настоящему безымянным.

Военные разработали торжественный ритуал для проведения захоронения. На орудийном лафете прах неизвестного солдата доставили в Москву из Зеленограда, с 41-го километра Ленинградского шоссе 3 декабря 1966 года. В то утро вся улица Горького, по которой кортеж двигался к Манежной площади, была заполнена людьми. Последние метры до места захоронения в Александровском саду гроб с прахом несли деятели партии и маршал Рокоссовский.

Вечный огонь был доставлен из Ленинграда, с военного мемориала на Марсовом поле, а зажег его на Могиле Неизвестного Солдата лично Л.И. Брежнев, приняв факел из рук Героя Советского Союза А.П. Маресьева.

#### **Ведущая:**

Отдельно хотелось бы рассказать о мемориале Могила Неизвестного Солдата.

Могила Неизвестного Солдата – мемориальный архитектурный ансамбль в Москве, в Александровском саду, у стен Кремля.

Открыт 8 мая 1967 года. Мемориальный архитектурный ансамбль «Могила Неизвестного солдата», создан по проекту архитекторов Д.И. Бурдина, В.А. Климова, Ю.Р. Рабаева и скульптора Н.В. Томского.

Эта композиция по сей день представляет собой надгробную плиту, на которой покоится бронзовое боевое знамя. На боевом знамени лежат солдатская каска и лавровая ветвь, также изготовленные из бронзы. В центре мемориала находится ниша, в середине которой, в бронзовой пятиконечной звезде горит Вечный огонь славы. Рядом с огнем из лабрадорита сделана надпись «Имя твоё неизвестно, подвиг твой бессмертен» (автор С. В. Михалков).

С левой стороны от памятника находится стена из малинового кварцита с надписью: «1941 Павшим за Родину 1945», а с правой стороны – гранитная аллея, вдоль которой стоят блоки из темно-красного порфира. На каждом блоке высечено название города-героя и изображена медаль Золотая Звезда. Внутри блоков находятся капсулы с землей, привезенной из этих городов.

Справа находится гранитная стела, лежащая на постаменте – но это уже новый элемент мемориала, появившийся здесь в 2010 году. Стела изготовлена из красного гранита, высота ее около метра, а длина – 10 метров. С левой ее стороны

можно увидеть позолоченную надпись «Города воинской славы», а вдоль постамента идут названия 27-ми городов воинской славы.

С 12 декабря 1997 года в соответствии с Указом Президента России пост №1 почётного караула был перенесён от Мавзолея Ленина к Могиле Неизвестного солдата.

Согласно Указу Президента №1297 от 17 ноября 2009 года памятнику присвоен статус Общенационального мемориала воинской славы.

### **Ведущая:**

Уже много лет прошло с тех пор, а этот памятник продолжает оставаться одним из самых известных во всей стране. Сюда приходят взрослые и дети не только в День Победы. К Вечному огню возлагают цветы молодожены, иностранные делегации и главные лица России, выказывая бесконечное уважение безымянным героям.

### **Могила Неизвестного солдата,**

*Эдуард Аркадьевич Асадов*

Могила Неизвестного солдата!

О, сколько их от Волги до Карпат!

В дыму сражений вырытых когда-то  
Саперными лопатами солдат.

Зеленый горький холмик у дороги,  
В котором навсегда погребены  
Мечты, надежды, думы и тревоги  
Безвестного защитника страны.

Кто был в боях и знает край  
передний,  
Кто на войне товарища терял,  
Тот боль и ярость полностью познал,  
Когда копал "окоп" ему последний.

За маршем - марш, за боем - новый бой!  
Когда же было строить обелиски?!  
Доска да карандашные огрызки,  
Ведь вот и все, что было под рукой!

Последний "послужной листок" солдата:  
"Иван Фомин", и больше ничего.  
А чуть пониже две коротких даты  
Рождения и гибели его.  
Но две недели ливневых дождей,  
И остается только темно-серый

На надгробной плите установлена бронзовая композиция — солдатская каска и лавровая ветвь, лежащие на боевом знамени. В центре мемориала — ниша с надписью «Имя твоё неизвестно, подвиг твой бессмертен» (предложена С. В. Михалковым, по другой версии — результат совместного творчества поэтов и писателей М. К. Луконина, С. В. Михалкова, К. М. Симонова и С. С. Смирнова)



Кусок промокшей, вздувшейся фанеры,  
И никакой фамилии на ней.

За сотни верст сражаются ребята.  
А здесь, от речки в двадцати шагах,  
Зеленый холмик в полевых цветах -  
Могила Неизвестного солдата...

Но Родина не забывает павшего!  
Как мать не забывает никогда  
Ни павшего, ни без вести пропавшего,  
Того, кто жив для матери всегда!

Да, мужеству забвенья не бывает.  
Вот почему погибшего в бою  
Старшины на поверке выкликают  
Как воина, стоящего в строю!

И потому в знак памяти сердечной  
По всей стране от Волги до Карпат  
В живых цветах и день и ночь горят  
Лучи родной звезды пятиконечной.

Лучи летят торжественно и свято,  
Чтоб встретиться в пожатии немом,  
Над прахом Неизвестного солдата,  
Что спит в земле перед седым Кремлем!

И от лучей багровое, как знамя,  
Весенним днем фанфарами звеня,  
Как символ славы возгорелось пламя -  
Святое пламя вечного огня!

